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Time: 3 Hours          Full mark-

60 

Candidates  are required to give their answer in their own words as far as practicable. 

ijh{kkFkhZ ;FkklaHko vius ‘kCnksa esa gha mÙkj nsaA 

Figure in the right hand margin indicate marks for the question. 

nkfgus gkf’k;s ij fn;k x;kA vadMk] vad dks lwfpr djrk gSA 

Group A 

Lkewg ¼A½ 

Answer all questions in short 

lHkh iz’uksa ds mÙkj la{ksi esa nsaA 

Question (1) Answer the following questions in not more than one sentence. 

 5X1=5 

fuEukafdr iz’uksa dk mÙkj ,d okD; ls vf/kd esa u nsaA 

(a) The term ‘Psychology’ is derived from which language ?    

^^lkbdksykth** ‘kCn fdl Hkk”kk ls fy;k x;k gSA HkkHkHkk 

 

(b) Who developed trial and error method of learning ?    

iz;Ru rFkk Hkwy fl)kUr fof/k dks fdlus fodflr fd;k\ 

(c) Who developed classical conditioning of learning ?     

vf/kxe ds Dykfldy fl)kUr dks fdlus fodflr fd;k\ 

(d) Define depth perception .        

xgjkbZ izR;{k dks ifjHkkf”kr djsasA  

(e) Define Long term memory.        

nh?kZ dkfyd Le`fr dks ifjHkkf”kr djsaA 

Question (2)  Discuss Social Psychology. 5 

lekt euksfoKku dh ppkZ djsaA 



Question (3)  Define concept of motivation. 5 

 vfHkizsj.kk ds laizR;; dks ifjHkkf”kr djsasA 

 HkkHkHkk 

 

 

 

Group B 

Lkewg ¼B½ 

Answer any three questions in long. 

fdUgh rhu iz’uksa dk nh?kZ mÙkj nsaA 

Question (4)  Explain methods of Psychology. 15 

euksfoKku dh fof/k dh O;k[;k djasA 

Question (5)  Discuss perceptual organization. 15 

  izR;{k.kkREd laxBu dh ppkZ djsaA 

Question (6)  Critically evaluate classical conditioning. 15 

  Dykfldy vuqdwyu dh vkykspukRed ewY;kadu djsasA 

Question (7)  Explain types of motivation.  15 

  vfHkizsj.k ds izdkjksa dh foospuk djsaA 

Question (8)  Differentiate Long Term Memory (LTM) from Short Term Memory STM. 5X1=15  

nh?kZ dkfyd ,oe~ vYidkfyd Le`fr ds chp varj Li”V djsaA 



IRC (Psychology) 

Time: 3 Hours          Full mark-

75 

ijh{kkFkhZ ;Fkk laHko vius ‘kCnksa esa gh mÙkj nsA 

nkfgus gkf’k;s ij fn;k x;k vkadM+k vad dks lwfpr djrk gSA 

Lkewg ¼A½ 

lHkh iz’uksa ds mÙkj nsaA 

iz’u la[;k (1) fuEukafdr iz’uksa dk mÙkj ,d okD; ls vf/kd esa u nsaA 5X1=5 

¼a½ euksfoKku ds izFke iz;ksx’kkyk dh LFkkiuk dgk¡ gqbZ\ 

¼b½ iz;ksx’kkyk dh LFkkiuk dc gqbZ\ 

¼c½ iz;ksx’kkyk dh LFkkiuk fdlus dh\ 

¼d½ laca/k izR;korZu fl)kUr dh O;k[;k fdlus dh\ 

¼e½ ^^foLej.k ,d fuf”Ø; ekufld izfØ;k gS** fdlus dgk\ 

iz’u la[;k (2)  euksfoKku dh fo”k; oLrq dh ppkZ djsaA 5 

iz’u la[;k (3)  oLrqfu”B fujh{k.k fof/k ds xq.k ,oa nks”k ds fy[ksA 5 

Lkewg ¼B½ 

fdUgh pkj iz’uksa dk mÙkj nsaA 

iz’u la[;k (4) euksfoKku ifjHkkf”kr djsa rFkk blds {ks=ksa dh foospuk djsaA      

15X1=15 

iz’u la[;k (5) vUrfuZjh{k.k fof/k ls vki D;k le>rs gS\ blds xq.k ,oa nks”kksa     

15X1=15 

dh O;k[;k djsaA                

iz’u la[;k (6) izR;{kkRed laxBu ls vki D;k le>rs gS\ laxBu ds dkjdksa       

15X1=15 

dk o.kZu dhft,A              

      

iz’u la[;k (7) lh[kus ds iz;Ru vkSj ewy fl)kUr dh vkykspukRed O;k[;k djsa\    

15X1=15 

iz’u la[;k (8) izsj.kk D;k gS\ vko’;drk iz.kksnu ,oa izksRlkgu eas vUrj Li”V djsa\  

15X1=5 



iz’u la[;k (9) iz.kksnu ds tSfod izdkjksa dh ppkZ djsa\  15X1=5 

iz’u la[;k (10) vf/kxr esa iz.kksnu dh Hkwfedk dks Li”V djsa\  15X1=5 

 


